
ГОДТТНА XXIX. Па Цетпн.у, у Суботу 5 фебруара 1900. БРОЈ 5.

Излази субото м.
Ц и ј е н а :

3.1 ЦРИУ 1’ОГУ нл п.д. 4 Ф.. 
иа „<> годинс 2 ф.. ни четпрт
годинс 1 ф.

За АУСТГО-УГАРСКУ Г.ОС- 
НУ н ХЕРЦЕГОВН11У на год. 
0 ф., на по год. 3 ф., на четврт 
године 1 ф. и 50 новч.

За све остале земл.е годшпн.е 
20 фран. у злату, на по године 
10 *раи., на четврт год. 5. фран.

ГЈАС ЦРНОГОРЦА
ЛИСТ ЗА ИОЛИТИКУ И КЊИЖЕВН0СТ.

Нретплата шал.е се поштанском 
упутнидож пепосредно адмпни- 
страцији „1’л. Црног.“ на Цети 
н.е, нли отправништвима новина 
на коју >раго пошту, а коме је 
наручннје, може се нретилатити 
код г. Пера Гамланоеи>,а, 1,'. Ц. 
агента у Котору, а у Србији код 
г. Мите СтајиКа кшижара у -Б«о- 
храду. Доннси се шаљу уред- 
ннштву. Рукописи ее нв враКају.

За огдаее плаћа се: за сваку 
ријеч или за број од „ет цн®а- 
ра по трн новчића за нрви пут, 
а за сваки даљи пут по 2 новч.

ЗВАНИЧНИ дио.

— 1Б. Б. Господар, благоизволио 
јо одликовати г. дра Божа Курајицу, 
управитеља болнице за умоболие у , 
ГПибенику, III степепом Данилова 
ордена.

НЕЗВАНИЧНИ ДИО.

ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ

— Јучор се вјенчала у Дрезде- 
ну Г-ђица баронеса Цински, почасна 
дама 1Б. В. Књагињс Милице, са 
г. Лермонтовом, секретарсм царско- 
руске дегације на Цотињу.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цетиње, 4 Фвбруара.
Парламентарна битка у востмнн- 

стерском дворцу довршена је побје- 
дом владином. Ми смо у посљедњем 
броју донијели први дио дебате, али 
је друга њена иоловина значајнија, 
и мп ћемо у изводу донијети, да со 
упозиамо поглодима двију великијох 
инглескијех страпака на садашњи 
волики рат у јужној Афрпци.

Велика либорална странка, коју ' 
јо нродводно бесмртни Гладстои, по- | 
слпје његове смртн остала јо обез- [ 
глављена, алн у овој добати као да ! 
је онет оживно дух велнког њеиог 
вође. Првак те страшсе, и ако ие 
још официјалин вођа, сир Вилијам 
Харкорт подвргао је оштрој критици 
говоре свију чланова владе. Говор- 
ннк је изнио прави узрок садашњога 
рата, а тај је, што се влада одрекла 
нолнтике, која јо признавала неза- 
висност Транзвала од 1881 до 1895. 
То је одрицање скупо дошло Ингле- 
ску. Приговара влади саучешће у 
разбојнички покушај Цемсонов Па 
изводи пз овога рата ноуку, да не 
треба огорчавати пзазивањем оне, 
над којима се хоће имати уилива, 
него со вазда понашати смотреном 
умјереношћу, која приличи држави 
свјосној својо моћн.

Либералиом говориику устао је 
да одговори сам министар колонија 
Чемберлен, који је до сад ћутао а 
који со уопће сматра главним вннов- 
ником овога рата. Он се позивље на 
цио народ, који хоће рат са дивнијем 
пожртвовањем, и „ту предговорник 
долази да прогласи овај рат номо- 
ралиијем и неправеднијем, и ако нас 
не савјетује, да панемо на кољона, 
то је што не може. А ја тврдим да 
је овај рат законит, потробит и пра- 
ведан. Знам да пнострава штамна 
тврди да јо наш углед пропао, а ја 
тврдим, да то ннјо истпиа; ако су 
наши систсми показали коју ману, 
ако нам је у дио пало понижењо, уз 
ово је наш понос што је паша вој- 
ска прослављена дјслима до сад иечу- 
венијем. Нпкад прије Инглеска није 
показала такву своју снагу и своје 
јодинство. Сада су првн пут наше 
колонпјо захтјевало свој дпо дужио- 
сти и одговорности царевине. И у 
овој федерацији наше расе наодимо 
накнаду за ужасо ратне.“ Влада 
иризнаје погрјешке својо и стара се 
да их поправн. Кроз коју иодјељу 
биће на бојном пољу 200,000 ингле- 
ско војске, н ако се рат сврши побје 
доносво, влада ће узети такве мјоре, 
да већ Бури нећо моћи у срцу

Африке стваратн легсто пломенске 
мржњо и сматрати Инглезо као 
нижу расу.

Сир X. Кампбел - Банерман, вођ 
опозицпје, брани ову од оптужбе, 
да није патрпотична. Он хоћо да се 
рат наставп са свом счлом н са иоу- 
здањом. Али када се земљишше бри- 
шанско ослободи од Бура, и кад се ови 
иовуку у своје границе, кад се аокаже 
мо& инглеска, онда говорник захшјева 
да се шражи сиоразум, који неКе наме- 
Иаши иревласш једне расе над другом, 
него који /»е обје расе осшчвити на миру 
слободнс и независне.

Мннистар Балфур, којн у чоњој 
кући замјоњује министра пресјед- 
ника, не одзивље се иа овај захтјев 
вође опозиције, ного се ограпичава 
на обрану Чомберлена, па којега су 1 
со сви иаиадаји обарали, пзјанљују- 
ћи, ако је било погрјешакд, да јо 
цијело министарство о шоворпо. Али 
се вођи опозиције однзкао сд владн- 
нијех столица Асквнт: „Цпјол>, којој 
троба да тежнмо, јосго у таквом ј 
рјешењу питања, да с>’ >бојим гаеамч 
обгзбјсде јсднака ирави. Гукпчд И-. на-\ 
чело шреба да буде не ирченсш: > него 
једнаЈс>сш.“ Па је аполирао на натри- 
отизам лорда Фицмаурица, да по- 
вуче своју исправку, коју јо нредло- 
жио у адреси на простони говор.

Иза овога говора, којн је учи- 
нио најбољи утнсак, прешло се на 
гласовање, н предлог лорда Фицмо- 
риса био је одбијон са 352 гласа 
протнв 139. Доњу кућу састављају 
670 чланова, од којијех 329 припа- 
дају консерватпвној странци, а 70 
групи либералнпјех уииоинста, који 
подржавају садашње консервативно- 

■ унионистичко мннистарство, тако 
! владина већииа броји 399 гласова.
I Онозиција со дпјели на двије групо: 

либерална броји 189 чланова а ир- 
ландска национална 81, тако опозн- 
ција располаже са 270 гласова. Про- 
тив предлога Фицмаурица пало је 
352 ^гласа консерватпвна и унионн- 
стичка, а 47 чланова владине већи- 
но уздржало се од гласовања. За 
предлог су гласовали само 139 од 
189 либерала. Ирландски заступни- 

I цп нијесу хтјели гласовати за прод- 
! лог Фицмаурица, јер либерали тако- 

Тјер захтјевају продужење рата. Та- 
ко од стране опозицијо уздржало се 
142 гласа.

Кад се узме у обзир Асквитов 
говор и овај резултат гласовања, у 
овијем критичпијом часовима, којо 
преживљује Инглеска, влада не мо- 
же бнти сасвијем задовољна. „Н. 
Времја“, говорећи и овом владгшом 
успјеху, ириписује га Асквптовом 
говору, који је бпо „одрицањем про- 
повиједања законитости п неопход- 

: иости нвглеске превластн у јужиој 
I Африци, што су до сада ионављали 

влада н политички једномишљеници 
г. Чемберлена. Било како било, вла- 

! да јо побједила. Адресна дебата нп- 
је изазвала ни министарску кризу, 
ии распуст нарламонта, којпм јо 

, пријетио г. Балфур. Сада мннистар- 
ство можо тражпти двадест милиона 
лира стерлинга иа продужењо рата,

, и доња кућа ће му их одобрити 
, безусловно. Потешкоће за мини- 

старство паступпће тск кашње. Ако 
са бојшита не стнгну у најближој 
будућности внјестп о потпуном обр- 
ту ратне среће на иглесву сграну, 
ного нанротпв ако мјесто тога обрта 
инглоска нублика чује за нове ус-

пјехе Бура, министарство ноће моћи 
одољоти новијем наиадајима са стра- 
не противника његове транзвалске 
политике."

Обпстииило се ово посљедњо. 
Геперал Булер, сада главни запо- 
вје шик инглеске војске у Наталу, 
а бивши главни заповједник све 
инглеске војске у јужној Африци, 
у којој дужности га је замијенио 
маршал Робертс, послије два тешка 
пораза на ријеци Тугели, нроко којо 
је хтио ослободити храбру војску 
геиерала Уајта, опсађењу у Лоди 
смпту, нокушао је и трећи пут, и 
трећп пут јо разбијен и натраг је 
ирешао већ историјску ријеку. Овога 
нута опет је покушао, као први пут, 
да продре најпречијем путем у Леди- 
смит; и 5 тек. (по новом каледару) 
А>Д заштпмом јако артиљеријске ва- 
тре бригада генерала Лителтона 
прешла је ријеку, и заузола брдо 
измођу В (лкранце н Кранцклофа. 
Сљедећи дан је борба настављона; 
пнглеска војска је добпла многобројно 
ноткрјопљење, али јој је положиј био 
све тожи, колико због артиљеријске 
вагре пепрејатељске, толико и због 
жостокијех нанадаја бурске војске, 
тако да је инглеска војска сјутридан 
морала тражитн спаса опот натраг 
преко Тугеле, и то . са знатнијем 
губитцима. Наравно, у Језропи се 
но може ништа знати са бојишта, 
што инглеска цензура не пропустп, 
јер је подморска жица из јужне 
Африке од Дурбана до Адена у 
инглоскијом рукама, за то појодино- 
сти овијох инглескијех иораза не 
можемо ни знати; али гдје се тако 
упорно насрћо, и гдје се тако јуначкп 
одбијају нападаји, ту се мора и не- 
милице крв лити.

Факт јо да стратегичкн положај 
Инглеза у Наталу с дапа па дап 
постаје сво грђи; нома падо да ће 
генерал Уајт са опсјоднутом војскоч 
сам покушатн да разбије опсаду 
непријатељску, већ ако се не ријешп 
да пане часно сабљом у руци, алп 
слика скоро десет иљада Инглеза, 
гдјо се заробљени воде у Проторију 
мора ужасаватн инглеске војсковођс, 
као страпши сан, којн нростоји да 
со оствари.

У овом несрећном инглеском 
рату, велн један озбиљни италијан- 

ј ски лист, „Инглезе мора тјешити 
неспособност Бура у воликијем офон- 
зивнијем операцијама: онп се браие 
дивном истрајношћу, кадкад ироту- 
пападају у битци, али никада не 
гоне даљо нопрпјатеља, ие тражо да 
саберу цио плод својијех такгнчки- 
јех уснјеха. И за то Инглоска са- 
купљајући војску и трошећи новац, 
покушавајући час па једпој тачки 
час на другој, могла би се надати 
у коначну побједу. Алп гордом Ал- 
бнопу нрпказује со страшнло онћег 
устанка Африкандера, осмјељонијех 
успјесима браће Бура, такођер со 
појављује страховита прпјетња оз- 
биљнијех заплета у Јевропп и у 
Азнјп, што јој налаже да похита, 
да побједоноспо одлучи крваву борбу 
са југо афричкијем републикама, алн 
отвороно држимо, да начин дјоло- 
вања инглескијех генерала није опај 
најсходнијн, да се учшш брзо и 
добро.“

Др Лејде, дипломатски агеит 
1 транзвалске републике, акредитиран 
! код јевропскијех велесила, који стално

стоји у Брислу, био је у Паризу, 
па со подуже бавио и у Берлину, 
што је у овпјем часовнма иало у 
очи, алн се ништа не зна, за што 
је путовао. Говорило се да ће и у 
Потроград поћп, али со опот повра- 
тно у Брисел. На свакн начин тран- 
звалскн дипломат није одио тек тако 
да се прошета.

Поводом порснјског зајма, који 
је Русија гарантирала, петроградска 
„Росс1и“ овако пншо о току руски- 
јех односа са Персијом: „Дуго го- 
дина трајала је борба између Ин- 
глеске и Русије за претежнији уплив 
у Персији. Назад десет година Ин- 
глези су стајали у том обзиру мпого 
боље од нас. Томе је доста допри- 
носио барон Рајтер, који је живио у 
Лондону и неуморном енергпјом те- 
жио да отвори Персију инглеском 
капиталу, трговини и подузећима. 
То јо било вријеме такозванијех 
„Рајтеровијех концесија,“ силом ко- 
јијех је имао готово безгранично 
право експлотације банкарског, же- 
љозничког п рударског рада у Пер- 
сији, а такођор и богатијох шума. 
Већи дио тнјех наумљенпјех посала, 
остао је тек у пројектнма ; али г. 
1892 пошло му је за руком да реа- 
лнзира први персијски зајам од пет 
милиона рубаља, који ће се погасити 
кроз четрдосот година а гарантиран 
јо царинарским приходима на пер- 
сијском залнву. Тако јо на Порсију 
била стављена тошка рука ииглоског 
финасијског господства. Ко је паж- 
љиво прочитао владино саопштење 
о новом персијском зајму, опазио је 
да је гаранћен царинскијом приходи- 
ма из каспијских лука, а доходак из 
персијског залива со не спомињо. Али 
је то нов доказ оне смишљености и 
мудро умјерености, којом наша поли- 
тика иде напријод у средњој Азији 
и у Ирану, не чинећи ни један 
ризичан корак, не узимљући незрела 
рјешења. У утовору о новом персиј- 
ском зајму установљено је, да се од 
22‘/2 милиона рубаља пријо свега 
постепено исплаћујо ингдески зајам, 
и тако луке персијског залива осло- 
бо^ају се од залога Инглезима и 
уопште од сваког иностраног мијо- 
шања. Овај мирни и у међународ- 
нпјем одпосима сасвијем коректни 
успјех руске политико има велнки 
значај, јор инглески кродитори Пор- 
сије не могу истицати никакве зах- 
тјеве односно постепеног погашења 
њиховијех претензија. У исто доба 
он нам знатпо крчи пут у Иран.
Код Инглеза већ јо зрела мисао о 
везн ио суху између Египта и Ин- 
дпје средством жољезнице, која би 
полазећи од Суоцкога прокопа и пре- 
сјецајући Арабију, затијем мимо ушћа 
Шат-Ел-Араба, пролазила кроз јуж- 
ну Персију и Велуџистан у Индију. 
Овој мисли инглесвој сад со стало 
на пут тијом, што су одузето луко 
персијског залнва нспод инглеске 
контргле. Пошто, осим данашње пове 
комбинације, постоји још и паша 
жељезничка конвенција са Персијом, 
то ће со будуће жељезнице у овој 
држави градити не од запада на 
нсток, него са сјеверо-запада к југу 
и југо-истоку, то јесг, у правцу. 
који одговара рускијом а не пнгле- 
скијем интересима. За инглески пре- 
стиж у Азији наш финансијсви спо- 
разум са Персијом тежак јо удар,



употребљеии 22’ , милиона рубаља 
корисније за руско иптереее."

И нностраиа штампа називље 
овај руски финансијски уговор са 
Перскј 1 великијем успјехом Русијо 
иа штету Инглеске, али потроград- 
ско ,.Н. Времја“ као да со толико 
не одушевљава тијем успјехом.

II А В А 0 Д Е Ш А Н Е .1.

Устоличење једног новог члана у 
француској академији постало је политич- 
ким д шађајем јевропским. Павле Дешанел, 
нресједник француске заступничке куће. 
всћ спа а међу бесмртнике француске ака- 
омије. Број бесмртника је опредЈељен, на 

: ако е<- К )је мјесто смрћу упражњава. тако 
га бес !< тннци попуњавају новијем избором.
М овога пута био је изабран човјек, коме 
принада будућност, на упражњено мјесто 
славног нублицистс Ервеа

С'а тијеи „човјеком будућности“ треба | 
дакле да се мало изближе упознамо. Париш- 

допи ник миланешког листа „П Сбгпеге 
Јс11а 8ега“ овако почиње нпсати о том 
догађају: „Узвишење Павла Дешанела на 
академску бесмртност предвиђало се. У 
нарламентекој гунгули он је један од мало 
нх. који знаду уздржати ведро и достојан- 
сткено понашање, те с тога годи и очарава 
као примјер вјештине н снаге. Удворан н 
љубазан. млади пресједник француске за- 
ступничке куће морао је сјеђетиу академији. 
као што сједи на пресједничкој сголици у 
борбонском дворцу. Вило је нотребпто да 
овај углађени н укуснн писац, овај говор- : 
ник краснорјечиви и концнзни, уистодоба 
падахнут одушевљсњем н уздржан смотре- 
пошћу, нађе мјесто у гласовитом збору, 
гдје лебди мисао, наука. дух толико слав- 
нијех људи. “ Његова је физономија сим- 
патична, лпце мушко, иоглед нун искре- 
ности, нзраз озбиљан. Написао јс њеко- 
лнко дјела од „Тонкннског пнтања" до 
„Децентрализацнје“ и „Нове републике." 
проучавајући разне проблеме садашњости и 
будућности.чим је заузео одлично мјестоме- 
ђу писцима пелл гпчким. Такођер је с вслн- 
кијем успјехом радио на чисто књнжевном ( 
по.т.у, посвећујуни се историјсклјем и кри- : 
тичкијем студијама. „Говорници и држав- ј 
Н1.ци,“ „Слике жена“ и „Књижевне слике“ 
покавуј\ његово истраживање у областн 
иеторијске критике, психологије и књи ј 
жевне анализе. У предговору првог од ови- I 
јех / јела каже, у ком га је смислу саста- I 
вио: „...француске предрасуде, наше носто- 
јане обчане. наше непознавање странца. 
уиропастило нас је.“ И за то млади писац ј 
три годчне ироводи на једном н.емачком , 
университету, нзучавајући не само књиге, ’ 
него и народ, друштво, војнике и полити- 1 
чарс мачке. Интерес Француске главна 
је мисао рада Павда Дешанела. Ово пле- , 
меннто заузнмач.с нагони га да објективно 
истражује узроке политичке величнне Ње- : 
мачке и Пнглеске, да отуда нзведе опће 
завоне и практичне примјене. Странице 
пос1 .ећеие Фридриху II п Еисмарку, Фошсу 
и Пнту. лорду Грсју и Гладстону пока- 
зују фини и оштри смисао његов у исто- 
рпјској критицн.

Тако нам нреставља италијанеки до- 
пнсник овог Француза. коме нрнпада бу-

Л И С Т А К.
Љ Е К А Р

Савјет једиог оца своле сииу
од Д-ра II. Шантегаце.

Драгн сине, волиш ли људску при 
роду тако, да бн желио да је проучаваш 
н да јој блнже приђеш. ие бојиш лп се од 
смрада љешева, од изјаве бола и не гаднш 
лн се од рана п чирена?

Драгн сине, није ли ти тешко да нп- 
када немаш једног часа снгурне слободе, не 
грознш ли се од неблагодарностп људске, ј 
не гаднш ли се од безобразлука незналица, ; 
не бојиш лп се од помислн да одговорност 
за туђе боловс навал.аш на своја леђа?

Драги снне, није лн ти тешко, што ј 
те зову само онда кад те требају и што 
те, уељед одвратности, коју твој позив I 
улива већннн, одмах за тим забораве?

Ако на ирво питање можеш да одго- 
вориш са сигурно „даи а на остала са ј 
снгурно „не,“ онда дсбро. прибери своју 
одважност н учи меднцнну.

Као и за ннжињера, тако је н за 
љекара потребна нека са свим особена 
способност, помоћу које се он може да , 
онире свакој противности н да савлада 
сваку препреку.

#
Свакојако, ако се осјећаш да сн по- ’ 

зван медицннскнм занатом да сс бавиш. 
нр.1Ј< но што се будеш одлучно рпјешио. ! 
гледај да стекнеш пријатељства са једним 
сеоскнм љекаром н са још једннм који у 
вароши којој вршн свој занат са мало 
успјеха. Ту двојипу интај Ја савјет.

дућиост: а сада ћемо по парпшком допис- 
ннку псгроградског листа „Н. ВременаЛ 
да чујемо његову бесједу у Академнји на 
дан те његове славе.

У великој дворани академије. пуној ио- 
литичвог и књижевног свијета, виде се слав- 
ни афрички јунак мајор Маршан и генерал 
Цурлинден; од дипломата руски посланик 
Књаз Урусов, посланик Сједињенијех Др- 
жава, н папски нунције . Торенцелн. До.тазн 
иресједник републнке Лубе, и енједа близу 
старог оца и матере слављеникове. с који- 
јема се љубазно разговара. Долазн Дешанел 
у пратњи двају академика. Дешанед је 
изгледао потресен. На трнбини су директор 
Силн-Придом, секретар Баусе и А. Гасе. 
Према трибпни сједе бесмртницн. Какви 
израз мисли н воље у свијем њиховим 
цртама! Међу њима је Дешанел, којп по- 
сред дубоке тишине отпочнње своју бвсједу, 
потресенијем гласом. изражавајућн благо- 
дарност своме оцу Емилу, заживотном се- 
натору и професору књижевности и пјеснн- 
штва француског у славном Колежу Фран- 
цуском. Част. коју су снну чињели, он је 
сводио на главу овога старог републиканца. 
То је дирнуло присутне и усклици одо- 
бравања дуго су се разлијегали. Тада је 
Дешане.т почео говоритн ио установљеном 
обичају у славу свога претходника Ервеа. 
Говоринк је бно нскрен у одушевљеном 
оцјењивању Ервеа као журналиста. обда- 
ренога великијем политичкијем талентом, 
као патриота и доброга Француза, у пркос 
његовнјем консервагивннјем назорима. У 
живијем, крупнијем слпкама. наводећи ње- 
гове политичке назоре н увјерења, Деша- 
нел је нацртао слику политичкијех дога- 
ђаја од друге царевине до смрти свога 
прегходника, који је славио начело народ- 
ностпи. начело слободе свнју народа да рас- 
пиламу тто својој вољн својом судбином, ттро- 
тиву начела јевропске равнотаеже, које је 
Метиерник прнмјењивао аослчје 18(5 са тао- 
лнкијем неусттјехом. Дсшанел је цитирао 
ријечн свога претходннка, које се односе 
неиосредно на садашњост. Ерве је напме 
писао г. 1864: „Каква судба чека Фран- 
цузс. када онп впдс 60 милнона ЈБсмаца 
у јсдној држави, која ће моћи на један 
миг пз Берлина иодићп војску од једнога 
п но мнлиона!“ Наводећи ове ријечи брпж- 
нпјем тоном. говорник је пзазвао громко 
одобравање. које је дворану потресало. 
Тако исто је нзазвао бурно одобравање, 
кад је навео, како је Ерве војеку цијенио. 
Аплауднрали еу евп — од пресједннка 
Лубета — цијела дворана. За тијем је го- 
ворппк прешао иа улогу, коју је Ерве 
играо у остварењу руско-француског са- 
веза, када је он на ту сврху основао лист 
„8о1е|1.“ „Овај савез, — рекао је Дешанел 
— који нам је предлагао Петар Ввлики, 
који су жељеле Екатерина п Јелисавета, 
којн је Наполеон I закључио у Тилзиту, 
уз рпјечп Александр I I.: да га Владари 
нијесу закључнли, ш&аху га аакључити њч- 
хови народн, савез, ком је основ положнла 
рестаурација — Ерве је сматрао као еле- 
менат нечпходан француској полптици.“ 
Ерве се борио цетнајест година за овај 
савез, па је говорник наставио: „каквом 
се радости испунише његове груди, кад је 
Александар Ш. пружнвши св )ју руку у ру- 
ку Француске, разгрпјао наша срца. ослаб- 
љена послије толико разочарања; када је 
млади великодушии Цар Иикола П. вјеран 
идеалпма свога славнога Оца. на францус- 
ком броду „Ро1ћиаи“ нзговорпо ове ријечи

Наравно да ћс тп онп нзнијети стра- 
ховнту слнку познва њнховог — карнка- 
туру нстине Одузмп од тога колико је 
потребно па онда сам суди. Твоја младић- 
ска уобразиља н твоја љубав к вјешти! I. 
којој би желно да се посветиш, наслнкаће 
ти са свим другу слику. Метни објс, једну 
поред друге, па их заједно сматрај у један 
мах, кроз стереоскоп. Једна једнна слнка. 
кују ћеш тада видјетн, биће она права 
која те мора водитн у твом суђењу и у 
твојој одлуци.

■л-
Па шта ће ти та два роба незаро- 

бљена у меднцини, казати, кад пх упиташ?
Они ће тн казатп: прнје но што је 

носгао љекар, морао је као ђак да учп 
анатомију иа ладном мраморном стоду, гдје 
нсјечени удовп трула утроба љеша лсже у 
одвратном пзгледу; за тнм мора на боле- 
сничкој постељи да се заннма са клини- 
ком, гдје се невоља са болом у жалосном 
браку сјоднњују.

Онн ће тн казатн, да су, оно врпјеме 
н рад онај, који ђака медицинског нрет- 
варају у доктора меднцнне најдужи ц нај- 
труднији.

Па кад најзад добијеш много жељенн 
диплом п мислиш да си као млади Еску- 
лан стпгао у тпхо пристаниште, онда се 
тек појављу впсоке и онасне етене и гре- 
бенн. које прпјте твојој лађнци са свију 
страна.

Сцила и Харпбда младога бродара 
иојављују се у овом облику: Илн добијаш 
одмах твој хљеб. алп тврд и горак на селу. 
или финији алп много теже постнжан. на 
бурном и грозничавом бојном пољу какве 
варошп.

ЈБекар иа седу каже да је слугин 
слуга и пуки роб. ТБегов је ирви госиодар

тграво н јсднакост, које су загрмјеле по ! 
свој Јевропп“. Цио овај дно бесједе пре- 
кидало је одушевл,ено одобравање. Додпр- 
нувши нолнтнчко убјеђење свога претход- 
ннка односно унутрашње управе, новн 
бесмртник блиједпјем и озбиљннјем лнцем. 
а дубоко потресеннјем гласом, обратио се 
француском иароду овијсм ријечима: „Фран- 
цузн. хоћемо ли чекати удар грозе, да се 
сједннимо под нашо.м заставом! Какву ћемо 
одговорност на себе узетп пред отаџбином 
н историјом, држећи у рукама сва срества 
за остварење наше историјске мпсије. ако 
ми наше страстн не обуздамо моралном и 
социјалном дисцнплином, која је потребита 
исто као војена дисциплина за предстојеће : 
побједе! .. Француска. надахнн нас да бу- 
де.чо досгојнн нашијех отаца, чувај у тво- 
јијем рукама спјевајући мач радп заштите 
твоје часги н жпвота. јер су онн најбоља 
заштита човјечанства!“ Ове еу ријечи го- 
ворннк )ве учпнпле такав утисак на ирп- 
сутне. да је за час владала дубока тшиина, 
па је насгупило бурно одобравање. И сам Ј 
говорнпк. блнјед у лицу, утруђен наслонио 
се на столицу непомичан.

За њим је узео ријеч знаменнти пјес- : 
ник С. Придом. п опнггнјем фразама хвалио Ј 
Ервеа. па је најласкавије хвалио новога из- 
браника. као „државника беспорочног, чији 
успјееп на трпбини служе на корист отаџ- 
бине.“ са усхпћењем је говорио о таленту 
Дешапела као писца, и о његовнјем нде- 
алима п својп јема, који сс слажу.

II тијем ее завршпла ова знаменпта 
сједнта француске Академије. која је учи- 
нила дуб >кн угпсак у јевропском нолигнч- 
ком свнјегу, такодаје „Келнпше Цај’тунг“ ' 
одма д<)п:1Јела уводни чланак иод насловом 
„Француски и.1;1новп,“ у ком се Дешаиел 
престлвља ка > ч >вјек будућносги, који са 
осталијсм ш >в ншстама тежи, да разбије 
тројии саиез, да се Русија и Игллија прп- 
ближе Инглсској. п да Француска опет 
освоји Алеацију. Дешанелова бесједа у ака- 
демијн да је нову свјетлосг спустнла на 
унутрашњп ноложај. Олујне облаке на ње- 
мачко.м небу да треба нажљивнјем оком ј 
пратити.

ПРЕГЛЕД ЛИСТОВА.

Рат и мир. Писац чувенога дјела о 
рату, руски државни савјетник Блох. на 
свом пугу нз Парнза за Петроград разго- 
варао се с једним новннаром, који је тај 
знаменитн разговор објавно. Ево шго је у 
главноме г. Блох казао на питања његова 
сапутника.

— Пораз једне свјетске силе, пораз над- 
моћија једне диецпплиноване војске у борби 
са шаком сељака, како тумачптс вн то?

— Ја у томе видим прву практнчну 
нотврду о нреврату. којп је модерно на- 
трсно оружје учинило у ратовању. Особн- 
нама гађања пз модериога оружја учињен 
је положај у одбрану нза добра заклоиа 
несразмјерно повољнијн од п >л гжаја напа- 
дачева. Однос између њих стоји као 8:1. 
У томе се слажу свн војни стручњаци. Уз 
то долазп, да заклоњени браннлац може 
тачније и успјешније употребити своје 
оружЈ-е него ли нападач у наступању. 
Првом су позиате даљпне н ие губи врн- 
јеме, које нападвчу треба за наступање. 
Положај обранбенп толнко је повољнпји, 
да сасвим мала чета може сузбити велнку

и тпраннн сеоски кмет, са свнма јанпча- 
рнма оштинеког одбора, његове господа- 
рнце „ тиранке су супруга кметова н 
супруге општинеких одборнпка; његовп по- 
кровитељи су апотекар н отмјеннји људн 
на пољу. као п посљедњи сељак, који, 
кад претоварн стомак са гљивама и кром- 
ниром, има права да га најладније јануар- 
ске ноћи дпгне из топлог кревета, пли да 
га на највећој прпиецн августа мјесеца гонп 
преко пустога поља.

Тај дугп, непрекидан рад дању — 
казаће тп он — п ружна изненађења ноћу. 
ночнњу са првнм јануаром а престају у 
очп Нове годнне.

Најзад ћс тп саопшгитп. да вјечпто 
мораш сносити понижавања од стране бога- 
тпх и злоставе од убогих. тако, да посље 
једне труднс годнне. „уне тешкога рада. 
Једва да можеш закључит рачун без дугова.

А варошкн љекарн причаће ти, како 
су ирвпх годнна њнхове ираксе моралч 
јести оно мало насљеђа што су га нмалн 
11 да нијесу моглп зарадитн нп хљебац за 
ручак.

Мало иеко звање у болници. за које 
се добија плата тек пошто се нелико 
година бадава раднло, многе посјете код 
сродника. прнјате.Ћа п познаника, које се 
само са једно „хвала“ плаћају. и дуго 
чекање у дућаиу апотекара. гдје се сједи 
нијемо и непомнчно чекајућп на муштерију, 
као паук у његовој мрежн. За тим зарадиш 
првн дннар од неког еумњивог клијента. 
којн те је нз нужде позвао; он те слуша 
са неповјерење.м. пошто те наћсрао да тр- 
чпш са једног краја варошн на други и 
да иотрошнш пола дннара на смннбусе п 
транваје. За тнм додазн грудна стаза пуна 
трња, гдје. те мало ио мало један муштернја 
ирспоруч^јс као цовјерљпвог н јевгппог ,

надмоћност. То видимо и при свима опса- 
дама у садашњем рату. У Ледисмиту, 
Мафекпнгу н Кимберлију држе се пнгле- 
ске мањине против бурске надмоћности, 
док ннглеска надмоћност ништа не може 
против Бура укопаних код Магерфонтајна, 
Стормберга п Коленса. При томе треба 
имати на уму. да у тим случајевима Пн- 
глези нијесу само бројно јачп, пего и 
спремом п дисциплином Бури, који немају 
ннкакне војничке органнзације, којн немају 
ни за артиљерију кадрове, који нпјесу 
зналн нн за правплне мансвре, упућенп 
су у сваком случају на дефансиву. Гдје 
су то заш)Ј)авпли. као у почетку ири 
нападима на Леднсмит, ту су онако псто 
одсудно одбнјени, као и Ннглезн при 
њпховом нападу на Магерфонтајн. Отуда 
се тумачи. игго Бурп нп онда не полазе ј 
напрнјед. кад Инглезе одбију, па им чак 
н топове узму.

— По томе свакн напад постаје не- 
могућност, ако се пеће узалуд жртвоватн 
жи воти.

— Постаје немогућност! Нземачки гс- 
нерал Роне велп, да 100 заклоњених људи 
могу највише 29 људи изгубити за вријеме 
док они 235 нападача оборе на даљини од 
400 до 600 метара. Француеки генсрал 
Ферои и рускп генерал Скугаревски изра 
чунали су, да, кад нападачн пођу од 800 
метара даљине, морају нмати 637 људи за 
сваких 100 људи, на које хоћс да нападну. 
При једнакој бројној сназн довољпо је пу- 
стити нашдаче н» 200 метарл, на .та нх 
све покоее шест мегака, који су у мага- 
цинкама.

— Али иеће со нападати само пје- 
шадијои, и артиљерија ће радитн иротив 
непријатељскнх опкоиа.

— С артпљерпјом јс сасвнм особена 
ствар Ако је, као шго обично увпјек оива, 
артнљерпја с обје стране подједпака, онда 
ће нападачева артиљерија прије бити ућут- 
кана; ако је ова јача, онда ће се узајамно 
ншнгнти. Да бн се дјсјствовало против 
заклоњења непријатеља, артпљерија се мора 
прнближитн на малу даљину, и онда на- 
стуиа опасиосг, да буде покошена посзуга 
и запрема, као што видимо и у садашњем 
рату.

— Колнко мислите, да ће се још мо- 
ћи држати Леднсмит?

— Како је искључено освајање на ју- 
ршп, то ће зависити од количшг' хране и 
о I стања здравља у пнглеској посадп. 
Мислим, да Бурима није ни стало много 
до освојења Ледисмита, јер би имали да 
чувају н хране још 10.000 л.уди, а то јо 
за њих врло осјетно. Осим тога, Ледисмит 
ннје ннкаква тнрђава, него отворсио мјесто, 
које се шанчевима бранн, а шанчеви се — 
то треба имати на уму — лако подижу на 
другои неком мјесту. Ако падне Ледисмит, 
поднћи ће се другн само сдругпм именом. 
Овде нису у иитању, као у другпм рато- 
впма, важна утврђена мјеста, чнје заузи- 
мање може ријегпити судбину р гг с ного је 
само у иитању одржање нли рушење не- 
пријатељскога заклона. Тако важних утвр- 
ђених тачака у Трансвалу лема.

— А Преторија?
— При примитивним приликама у Тран- 

свалу ни престоннца нсма особите важно- 
сти. Међутим Преторпју није лако заузети: 
добро је утврђена, а то би Инглезе увукло 
сувише дубоко у унутрашњост, те бн им 
довоз могао битп лако прекинут. Оисадни- 
ци моглн бп лако постати опсједнутим, За

љекара; вратар, кога сп бесплатно изли- 
јечио од неке тешке болести, препоручи 
те топло кућној газдарпцп, која те нај- 
прије „роба на кувару ц праљи њеној. 
Па ако тн тако најзад н пспадне за руком 
Да У једном крају вароши. упредеш конце 
скромне п повјерљнве пракее. онда долазп 
какав јгвој друг, који те, са братском љу- 
оавп ближњега, у неком несрећном слу- 
чаЈУ обнједп за незнање, нлп измисли 
какну клевету, по којој пспадаш и смије- 
шан п опасан; тако у једном тренутку пз- 
губиш плодтвојих миогогодишњих трудова.

Ои ће ти причати о нонашању јед- 
ног нрнјатеља, који ти се склања с пута 
када те нз далека видн, за то што ти је 
дужан за дуго и срећно лијечење болес- 
ника у њсговој кућн, он ће тп. даље 
причати о бестндннм н безобзирннм изи- 
скивањима муштерија, судова. владе и у 
опште свију, којн те ематрају као топовску 
храну, коЈа се смије претурати и ногама 
газпгп а да се и не напомиње непре- 
кндна опасност од заразних болеети, које 
можеш да прилнјепшц п немиран живот, 
пуи орнге оез мира н одмора. без сигурних 
часова за спавање н раз.мишљање.

*
Драгп мој снне, ове слнке не пћказуЈу 

цијелу истнну, всћ само један дио њезип. 
алн ги мораш о њима размшпљати и мет- 
нутп пх на теразије, на којима ћеш да 
одмЈершп спас ц невољу медицнне.

Помисли на оно, нгго је један прсфе- 
сор на университету у Иавијн казао својим 
ђацнма. кад се на крају школске године 
са њима опростно:

„Помислите, да ее у вашем позивч 
врло рђаво налазеонп, којп су у посљедњим 
клуцама. па ц у царгсру пнјс баш так<.



тако предузеће треба више војеке, него 
што Инглеека може прикупитн.

— Мпслптс да ће с" рат свршити 
прије него што Инглезн продру до Пре- 
торијс?

— Извјесно! Јер држпм за немогућно 
да се рат наставља дотле. док Инглези. 
дуготрајним сузбијањем Бура нз шанчева 
V шанчеве и развојом големе војске, не 
сатру 1>у ре и не допру до Претори је.

— Дакле не вјерујете у одсудне су- 
даре, којн би у брзо довршили рат?

— IIи најмање. Модерни рат може се 
само водити као опсадни н опкопни рат. 
избјегавајући отворене нападе и одсудне 
битке. За то треба врло много времена и ј 
зато модерни ратови морају много дуже • 
трајатн него доскорашњи, а зато морају 
бити и крвавији. Одсудних битака нема 
више. У Африцн нчједан судар до сад није 
био прссудан. То признају и највећи војни 
ауторптети Сада пјешадија, која је пола 
дана пздржавала непријатељску ватру. није 
ни за шта вишс.

— А ако Инглеска напрегне све своје 
снле, да дође до побједе и до часна мнра?

— То је преко граница могућности. 
Већ питање о псхрани не допушта Ингле 
зима концетрнсање големе војске у онима 
предјелима, и све што се више од обала 
удаљује, све тежс бива храњење војске. А 
треба и ово имати на уму: Вури се хвале 
као добрп стријелци. У војиичком смнслу 
то није истина. Бури су добри ловПи, али 
војнички гађати, визир нампјчптатп, они 
ие умију. Али вјежбањем у рату они ће и 
то натчнти. 11 њихова артиљерија све ће 
боље гађати. Бури ратом постаЈу све бољи 
војници.

Папосљетку г. Блох изјављује наду, 
да ће побједити здрава памет инглескога 
народа, те да ће сама Инглеска тражити, 
да се спор у Африни ријешн путем избор- 
нога суда, кжо је предвиђено конферен- 
цијом у Хагу.

Књижевност, уплјетност и просвјета.

(Моп1епедгЈпа). Задарски „Српски Глас“ 
пише у уводном чланку:

Ушло је већ у крв душманима срп- 
екога народа, да сваком згодном приликом 
ударају 113 мдлену, али јуначку Црну Гору. 
И најмањн разлог, који би у другијем 
приликама и у другијем земљама, био не- 
прнмијећен, прнмјећује се и износи ее на 
велики бубањ, кад се то само тиче Црне 
Горе. Па и не би било ннкаквгг зла, кад 
би се и о томе пиеало по души н савЈ'ести. 
Ради ее еасвијем противно. Измишља се 
којешта. Најсвјетлије елике застиру ее 
густом помрчином. А све ее то радн у славу 
душмана ерпскога народа.

Српски душмани добро рачунају. Док 
није ствсренп данашља Србија, Црна Гора 
била је јсднпа, која је чувала завјетнп 
ковчег ерпске миели. Иод Орловијем Кр 
шом, иа ударцу мпогијем јакијем вЈ-етро- 
вима, та искра знала је дуго да се одржи 
и свнјетли у тами, која је владала око ње. 
Нн највећи ударци азијатске најезде нијееу 
могли да угуше ону наду, коЈ-а ее гријала 
на пламену те малене, али моћие искре.

Тешки и напорни били су ударци. 
Кило их је и мачем и огњем. Мач и огањ 
знали су да униште многи драгоцјени жи- 
вот, кој’и је устајао на обрану својег ог-

њншта. Гпнули еу животи, а елава је ' 
пробијала вјекове оном сталношћу. којом и 
иетина јурп. Кад еу мач и огањ уступили 
своје мјссто новом оружју, писму и жнвој 
ријечи, иочело се и тијем оружјем ударати 
на Црну Гору. Пиемом и жнвом рнјечју 
хтјело се уништитн оно, што су створили 
мач и огнњ Кад мач и огањ нпјесу могли 
да угасе вјековну искру слободе, хтЈела се 
писмом и ријечју уништити она нада и 
онај понос. који се огријанаху на тој 
искрн.

Познате су и још су нам у живој 
памети новинарске н парламентарне хајке, 
које су се дизале против Црне Горе Све 
су оне долазиле еа душмат ке стране еа 
добро ерачунатиЈ'ем смјером. Ђребало је 1 
оцрнити оно, што је вјековима свнјетлило. | 
Требало је изнијети Црну Гору у што , 
тамнијој 6ој'и.

НамЈ-ера нпје била достојна ни аоштена, 
и ако врло практична у данашњем избору 
полнтнчког оружја. Подметало се, што се 
год могло измислити. Тражпла се и етва- 
рала се кривица ондје, гдје јој није бнло 
н није могло битн мјеста.

Сва та хајка, цијело то подметање са 
душманеке, неериеке стране могло је еамо 
помоћи Црној Гори. Упознавала је у пра- 
вој боји разне сфере, које јој ипак сваком 
приликом пријатељски преврћу очи. Могла 
се још једном увјерити, како је огромна 
разлика између ријечи и дјела појединијех 
људи, који дрмају судбинама разнијех на- 
рода. Али Ј-е Црну Гору морало тешко за- 
бољети, кад је видЈ-ела, да се истијем ору- 
жјем борп и један малени дио српске науке. 
Та наука хтјела је, да баци густу копрену 
на ону малу наду, која је одушевљавала 
милионе кроз многе и многе године 1>чква 
год била намјера такве науке, није била 
српека ни умјесиа.

На другом мјеету овога лиета јављамо 
књигу, чији је дјеломични натпнс јсднак 
натпису овога чланка. Та нам је књпга п 
дала повода, да пишемо ове ретке.

Српски историчар Руварац, кад Ј-е 
српски народ прослављао пстсгогодпшњицу 
косовске погибије, кад се сјећао тужног 
прелаза једног дијела српског народч из 
Старе Србнје у Угарску; к.дје Црна Гора 
славнла двјестогодишњицу своје динасгије, 
— таЈ- српски историчар својијем оштријем 
пером устаје против свега тога. Хоће све 
да поруши, а у накнаду не даје ништа. 
Својом науком и својијем расправљањем, у 
које је ушао са погрјеганијем прсдуб|еђе- 
њем, хоће да докаже, како Црна Гора 
није била увијек незавнсна, него је дуго 
била потчињена Турцима. Тијем је српски 
нсторичар хтио да увриједи највећи српски 
истори)ски идејал.

На расправљање Руварчево одговорио 
је Томановић опширно и основано. Побио 
је сваки разлог историка, којн се оснивао 
на погрјешнијем претпоставкама. Уништио 
је цијелу папирнату зграду, коју је фруш- 
когорски калуђер био саградио на радост 
душманима српскога народа.

Далеко би нас одвело, кад би смо 
хтЈ*ели и у најкраћијем потезима истаћи 
главније тачке побијања разлога српског 
историчара. Морали би см) прештампати 
цијелу књигу, која убија противника својом 
леденом логиком. Али, знајући добро и ми 
да одијелимо науку од патриотског оду- 
шевљења, неће бити на одмет, да овдје 
наведемо рнјечи, које се налазе на крају 
одговора.“

„Дубровник“ пише: Посљедппх дана 
добили смо трн добре књпге или ти боље 
три тобра рада: Јиречекове ирилоге ду- 
бровачкој књижевности, Томановићев одго 
вор Руварцу на његова Моп1епе§ппа и 
Протићеву учену и родољубну лекцију 
нашим модерним историчарима. 0 овнм 
трима радовима требало би по напосе гово- 
рити, алн нам за сада не остаје простора 
у листу, да то опширније урадимо Ова 
три рада дсводимо у свезу, јер су ннди- 
ректна обрана срискога народнога бнћа, 
на који су и властити синови, једни из 
хиперзнаности а другн из подлости, почели 
дизати руке и рушити. У Јиречековим 
црилозима између осталога налазимо по- 
тврду српскога карактера града Дубров 
ника у томе, што је учени писац изнио 
на свијет писама и опорука ћирилицом пи- 
саннх од Дубровчана у XV. и XVI. вијеку. 
Томаповић и Протић очитали су Руварцу 
давно заслужену лекцију. Охоли и обијес- 
ни калуђер требало би да ее Ј‘едном остави 
онаке своје работе, па ако неће или не 
може другојачије а оно нека удари пером 
о ледину, и тако ће бити за њ и за срп- 
ство боље. Увијек обарати и то не увијек 
добрим већ више пута једностраним арго- 
ментнма, није ни позив ни задаћа правога 
истраживаоца историје, какав би Руварац 
хтио бити.

(Удружење југо-словенскијех рад- 
ника у Паризу) гааље нам сљедећи из- 
вјештај : „Удружење југо-словенскијех рад- 
ника у Паризу држало је IV главну скуп- 
штину 6 јануара у своме локалу Кпе <11 
К.уоП И-го 1. Пресједавао је скупштини 
г. Љубомир Станков, ћурчија. Присутних 
чланова било је 35. Послије извјешћа ста- 
рог одбора приступило се бирању новог 
одбора, н буду изабрати: за секретара г. 
Лазар Минић, кројач; за благајника г. 
Ђока Констатиновић, столар; за књижни- 
чара г. Исидор Чулајевић, ћурчија; а за 
одборнике г. Иван Тољан обућар и г. Вла- 
димир Шапчевић, лецедер. Удружење је 
истом приликом изЈ*авило свима пријате- 
љима своју најискрениЈ‘у благодарност како 
уредништвима, која нам шаљу бесплатно 
своЈ-е листове, а тако исто онима, који су 
нам у књигама а и новчану помоћ учинили. 
Удружење умољчва сву браћу Југословене 
да нас и у будуће помогну. За удружење: 
секретар Лазар Минић, кројач.“

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 4 Фебруара.
(Из Бајица) нам јављаЈ'у, да је 31 ја- 

нуара држан у цркви Св. Јована годишњи 
иарастос блаженопочившој Великој Војвот- 
кињи Стани, на ком је присуствовала св >јта 
покојничина и дјаци основне школе са сво- 
јим учитељем.

(Из болнице) Царско-руски министар 
г. Губастов и г. пуковник Сумароков са ј 
г. Мјулером, кој'и је и секретар руског 
Црвеног Крста, походили су нашу болницу, 
и поклонилн су јој нове вунене покриваче * 1 
за постеље болесник», на ком лијепом дару 
управа болнице изражава своју топлу бла- 
годарност.

— Ппгау нам из Пипера:
Један у своје доба чувени јунак, 

Мујо (Богданов) Шабанов Ђурашевнћ с

Копиља пз Пнпера умро је овијех дана у 
84 години свога жпвота.

Још из ране младости четујући по 
Лукавици и око Жупе никшицке, тако 
задаје страх својнм непријатељима, да су 
се бојалн и од његовог имена, јер је био као 
што велн народна пјесма „што нелети стићи 
га неможе. а што не лети утећн му не 
може.“ Ево једног истинитог примјера о 
његовој брзИни. Пошто су Пипери ишће- 
рали никшицке Турке с Лукавице, једног 
љета дође Мујага Мушовић са 30 ник- 
шицких Турака на састанак с Пиперипа, 
на Вилину-главицу у Баре-Лукавичке. А 
од Пипера пошао је био кап. Мило Нико- 
лин Пулевић, са 30 чобана пнпереких. 
На станку увате вјеру да буде мир тога 
љета. Испред кретања рече Мујага Мушо- 
вић капетану Мнлу Н. Пулевићу: „Сад 
кап. идем задовољан, кад учинисмо мир 
да ти љетос моји грађани не прте с ато- 
вима по Лукавпцн чобане и планинке." 
Кап. Нулевић му одговорн: „Ви сте Мујага 
и пређе имали те кљусине, па сте грдни 
побјегли с Лукавнце н оетрају оставили 
овим истим чобанима пиперскнм. С њнма 
ти фале нема, пошто пиперски који драго 
момак може лако твога коњаннка и стнћ 
п претећ; а ако невјерујеш тп избирај 
једнога од ових твојих 30 грађана, који 
има најбољега коња, а ја ћу једнога среда 
од ових момака пипереких па ако твоме 
коњанику дадне крочити, на дар ти ове 
двије мале пушке.“ Турчин лаком на ору- 
жје викне једноме од грађана: „Јаши 
момче зекана, па засрами то чобанче.“ — 
Турчин појаше зекана, а кап. Мнло Пуле- 
вић, рече Мују Шабанову Ђурашевићу: 
„Ајде га Мујо претецп.“ Мујо скочи и 
рече Турчнну: „Бјеж Турчнне п пуштнћу 
20 кор. па до 200 корака, ако мн утечеш 
и ја ћу теби дат ово моје оружје што сам 
га скоро с непријатеља скииуо.“ Турчин 
узмучи коња, па га пусти баром Лукавич- 
ком, а Мујо потрчп за њим и пређе 200 
корака претече га и уфати коња за узду. 
Турци кад виђоше. појахаше своје коње 
па окренуше пут Никшића — ни „збогом.“ 
А Турчин стане викат Мују: „Пушти ми 
коња влаше!“ — „Непуштајем Турчине 
док ми не даш то твоје оружје, јер да те 

I нијесам стигао ја ти би дао ово моје;“ 
и стане га обртат око себе с коњем да 
га обори и да му скине оружје. Но кап.

! Мило Пулевић рече му: „Пушти га Мујо; 
ј на вјеру су ни дошли; нек иде да се по- 

фали кадуни како Ј’е трку добио.“ — И 
послије тога Турци никад више Лукавицу.

Мујо гдје је год био на загон на 
непријатеља, вазда износи први ногу. Овога 
носљедњега рата, кад је била битка на 

I касабу Невесињку, покојном Мују не сме- 
тају 60 и внше годнна но ирвп сијече 
непријатељску главу: а на Вучи-до посје- 
као је 2 непријатељске главе.

Покојни Мујо својом хнтрином п нре- 
галачким духом добнва глас и уплнв код 
свију главара пиперских. шго се видјело 
при његовом спроводу, који су увеличали 
његови другови с којијема је војевао те га 
горко оплакују и моле Бзга да му даде у 
рају насеље. Амин.

(Вријеме.) Нослије толиког јужног, 
кишљивог времена, од јучер је окренуо 
сјевер; тако велике студени нијеемо ималп 
ове зиме; снијега је падало ио доета у ње- 
колико пута, али га Ј'е одма јужина тама- 
нила. Војатн се да при крају зиме не пла- 
тимо.

бро. Чпните дакле све могуће, да доспи- 
!’ е у ложе првога и другога реда, јер

,с тамо може се иоднијети да се живи.“
Но тај професор, који је у осталом 

разумио да на вријеме доспије до принх 
мјеста. много је ирећерао у овој напомени 
својим ђацима. Има доста сеоских љекара 
а доста их има и у варошима, којн срећно 
живе, и ако нијесу славни људи. Њих 
сви поштују н волу, умјерено еу имућни 
и. они су задовољни са том нмућношћу. 
Неблагодарност они брзо забораве, док се 
пријатељских прпзиања увјек сјећају. Они 
тјеше болеснпка добром ћудп. воде радин 
живот, имају увијек пзврсган апетиг н 
добро спавају; онп се смију ситним увре- 
дама и знају све игга се у окилннн догађа, 
имају обзира снрам људекнх слабоети. јер 
нх добро познају и волу људе, јер код 
већине добро преилађује над злим. А 
прнје свега имају себи тврдо убјеђење да 
су корисни, да врше своју дужносг н да 
спадају у најбоље грађане. Онп лнјече 
често своје болеснике, а кад их не могу 
излијечити. тјеше пх и храбре н утољују 
болове њнхове. Ннкада они без корпстн не 
прелазе прага какве колибе нлп палате. 
А који другп човјек може то исто о себн 
казати?

Тн. сине мој, ако си изабрао љекар- 
■кн позив, без сумње ћеш се смјестити у 

ложама ирвог нлн другог реда, као што 
је онај професор еавјетовао својим ђацима, 
и онда ћеш се не само добро, него изредно.
осјећати.

Добар љекар је један од најсрећннјих 
људи на свијету. Он „познаје добро п зло“ 
нао што вели Гете у Фаусту. Он познаје 
зло, да би га сузбнјао и добро. да га сваком 
подари.

Добар љекар познаје темељно људе, 
изнутра и епоља, п то служи његовом и ; 
туђем добру. Он је непрнјатељ бола, кога ј 
свуда лнјечи п сузбија и како се срећан ) 
оејећа, кад је једну сузу утро а на њено ’ 
мјесто довео осмијак

Кад стуиа у кућу. гдје има невољ- ј 
ника, исчекује се са нестриљењем, прима 
се са одушевљењем п поигговањем и поздра- 
вља са осмијехом н благословом. Ко се 
пати, његов је пријатељ н брат, његова је 
нороднца цијело људство које ее пати. Он 
је прави и највјернији слуга Христов: он 
се иати за све којц пате Он ради, зноји 
се п трпп; чак ц умире за све оне, којп 
се муче и пате.

Нпко пије већи оддоброг н мудрог ље- 
кара. нико није снажннји од њега. Нико 
га не може замнјенитн, нико се с њим 
изједначити. Пред њиме се ирпклањају у 
болу све величине, јер ништа не изједиа- 
чУЈе љУДе тако као бол. Милионар, мпни- 
стар и кра.к куцају на н.егова врата са 
пстнм нестрпљењем п са истим одушевље- 
њем када их бол споиадне. Други може 
да даде злато, почаст п уживање, али 
само он може да да здравља, које је сто 
нуга вредније од злата почастн илп љубави.

П милпонар, кнез и краљ, цоставши 
под мукама болова сви једнаки, долазе 
понпзно пред љекара и са склопљеним 
рукама и дрхћућим гласом моле од његове 
науке да им даде живота, иа макар само 
још један даи илп један час живота. У
таквом тренутку види љекар све људске ! 
слабостн, сву његову биједу и савјад пред 
својим ногама и онда мора оејегити у себи 
мнлоерђа п сажаљења, али у иего вријеме 
и оправдан понос, он, који је удјељивач 
утјехе, господар иад животом и смрћу. Па 
како не би онда у таквом тренутку забо- I

равно н опростно сва самовлашћа силника. 
неправду неблагодарних, завнст елабнх п 
у опште све људске ииске пороке и за- 
блуде.

У сред болова и болеети бере добар 
п савјестан љекар иајљепши и најмирнс- 
нији цвијет у бангги живота. Несвјесно 
смијешење дјетета, њежност жене, руко- 
вање благодарностн, поштовање народа а и 
злато богатих њему припада и он може 
и смнје с пуним рукама да зграби нз бога- 
ташких сандука како бн дао онпма, који 
немају. Његов рад је дао живот п он има 
право да оцијенп сам вредност свога рада; 
он мора од богатих да ипгге оно игго је 
иринуђсн у раду и новцу, да даде снро- 
машннм Да се ннјесу многи љекарн спу- 
стили до бнједннх завнс.ности од тврди- 
члука гомпле, не бн њнхов позив у мишљењу 
народа тако ниско пао. јер народ сматра 
да је оно без вредности, за шго плаћа 
мало нлн нншта. Када н адвокат п инжн- 
њер и сви осталп великн п малн радницн 
људскога друштва самн оијењују вредност 
њиховог рада. за што онда само љекар 
треба да је задовољан са добром вољом и 
милостињом свију н свакога?

На пољу осјећања, нн један други 
познв не даје узвншенија уживања. поно- 
сније трнумфе и дубљег задовољења, а 
нсто тако љекару су додијељене н највише 
радости мншљења.

Љекар познаје човјека боље но икоји 
други познавалац ирнроде и њему ирнпа- 
дају све корнсти. што потичу из позна- 
вања човјека. Пред њнме је широко, нео- 
брађено поље, које он треба да обдјелава 
и он ће моћи своје име тамо да запише, 
гдје су урезана н имена бесмр тннка, тамо 
гдје се ништа не избрнше, што стоји 
записано.

Као што Ј’е људски организам нај- 
савршенија од познатпх машина, тако је 
исто он мање нспитан. Стотине и хнљадс 
тајни чекају проналазача, стотине и хиљаде 

ј непознатих земаља чекају на свога Колумба.
Колико још органа, чије радње мн 

не познајемо, колимо радњп, чији механи- 
зам не разумнјемо, колико неизлечивих 
болестн чекају свога откривача.

Љекар може да сиасе жнвот дјетету, 
које још није рођено, ои је у стању да 
једно елабо болешљнво дијете претворн у 
човјека са дугим внјеком; он може уда- 
вљеника у живот да поврати, илн да зау- 

, ставп крв, што јури нз жпла н прпјети 
да са собом н жпвот однесе; он може гура- 
вог да нсправн, може мутавом језик да 
поврати, слијепоме да учини да нрогледа 

I божнју свијетлост п да поврати још ску- 
поцнјеннју свнјетлост ума ономе, који ју

I је изгубно. Он је у стању да ропац самрт- 
ника иретворп у блаженн осмијех срећнога 
човјека, може гњев и љутину да ућутка 
п да задржи руку самоубици; он може да 
продужи живот човјека и да цијелом на- 
роду повнси внјек за милионе часова.

- Љеквр може једну смртоносну бару да 
ј претвори у богату њиву, са шпартанским 

купатнлом нзбора у браку и хигнјеном 
■ може даудвоји број становника н да поправи

будућност једне расе.
То и још много што шта доброг и 

узвишеног може љекар да учинп. Па зар 
I да пије поносан са овом снагом својом, зар 
! да се не радује што влада толиким силама.

Али, драгп снне, сјети се рпјечи 
! онога професора из Павије. Кад постанеш

љекар, немој снједати у партер, а јоп мање , . 
у галерију. //7

„Нар. Здравље.“



(Из главног одбора за поди- 
зање дома умоболнијех.)

ГГредставник Јерусалимског Патријарха 
у Москви, Њ. В. Госп. Архиеписхоп Неа- 
полски Лрсеније, послао је фор. — 249’54.

Госп. начелник Јановског Ујезда Љу- 
бљанске губерније (2 рубље) фиор. — 2 40.

Г. Пристав Порховског уреда фор. Г20.
Управленије Пјатигорског одјела Твер- 

ске области |4 рубљеј фиор.----------- 4 80.
1’осп. Остробовски, Ујездни исправник 

фиор.------------------------------------------- 26 40.
Госп. Бахмутски Ујездни исправник 

фиор.----------------- ------------------------- 85 20.
Госп. Новогрудски Ујездни исправник 

Минске губерније фор. — — — — 8 40.
Управленије Наљчискога округа Твер- 

ске области, фор.------- — — — — — 3.

Г. Главни Управител. К. Ц. пошта и 
тслеграфа са г г. чиновницима Управе, Це- 
тииске поште и телеграфа — мјесто над- 
гробног вијенца покојном Душану 'Б. Гру- 
бачибу — приложили су за покој његове 
млађане племените душе 15 фиорина на 
подизање Дома умоболнијех. те су се тијем 
достојно одужили сјени врлог прерано пре-
минулог нокојника и дали су иохвале. до- 
слиојнп иримјер како се задужбиком задуж- 
бина гради.

(Наставак приложннка из округа Ри-
уечког.)

Преко г. Митра С. Вукчевића, писара
Министарства Правде, приложили су:

фО|1. Н.

Подкомандир Преле Ан. Кажић 6 —
Поп Стеван Кажић 6 —
Поп Томо „ 5 — 1
Официр Илија Јов. Ђуришић 3 —
Јоко Ст. „ 7 —
Барјактар Никола П. Раичковић з - !

Митар Т. Ђуришић. управитељ војне
радионице на Ободу 5 —

Саво Лукин Ранчковнћ 3 -
Петар Ник. Маровић 2 — !
Милош „ „ 2 —
Илија Муш. Кажић 1 —
Неро Рад „
Никола Ив. Ђуришић

1 — 1

Михо Пет. „ 3 —
Нејаш Си. Раичковнћ 3 — '
Отеван М. „ 3 -
Јоко Пеј. „ 3 —
Лазо М. „ 3 —
Пејо Ст. „ 3 —
Мнлош Б. „ 2 —
Филип Лаз. „ 2 —
Лука Спас. „ 1 —
Иико Јов. Ђуришић 2 —
Лука Ил. „ 3 —
Илија Јов. „ 1 50
Рието Мпл. „ 1 —
Саво „ „ 2 —
Радоје Фил. „ 1 -
Саво Ђур. Раичковић. трубач 1 —
Перо Ан. Ђуришић 2 _
Нико Ст. „ 2 —
Гигоје Ст. „ 1 — '
Ђуро Ан. „ -- 60 !
Перо Мар. „ 1 —
Стеван Мар. „ 1 - 1
Рудо Ст. „ 1 -
Марко Лукин Раичковић 1 —
Стеван Ник. Ђуришић 1 —
Ристо Фил. Раичковић 1 —
Саво „ „ 1 —
Марко Радојев 1 —
Петар Радојев 1 —
Стекан Коичик Нерчшић 2 __
Марко Илин — 50
Саво Иванов 3 - ,
Лука Иванов 2 —
Маркиша Петров 1 —
Милош Николин 1 —
Поп Ђукан 2 —
Никола Живаљев 1 —
Радоје Перов 1 —
Јоко Ђуранов 1 —
Бошко Јовов 1 -
Петар Гаврилов 1 -
Јоко Перов 1 —
Никола ГЈеров — 50
Стево Лазарев 1 —
Шаја Стевов 1 —
Живко Филииов 2 —
Божо „ 1 —
Иеро Завишин 1 —
Мићо Јовов 1 —
Илија Радов — 50
Крсто „ — 50
Ристо Станков 1 —
Офицнр Ристо Ив. Брновнћ 3 -
Барјактар Богдан Пет. Кажнћ 3 —
Гл. кмет Јошо Ср Бојанић 3 —
Фнлип К. Кажнћ 3 —
Богдан Ил. Брновић 2 —
Мићо 11. „ 2 _
Вуко Ж. Ковачевић 1 -
Божо Пер. Брновић
Зеко Б. Коваченнћ

1 —
1 —

Мнћо В. „ 1 —
Павић М. „ 1 —
Саво Фил. „ 1 50
Спаеојс С. Бојанић 1 -

Иваш Лук. Брновнћ 
Марко .1. „
Саво Мар. Кажић 
Ђуро „ „
Вукале Б. Брновић 
Саво Ник „
Богдан Мир „
Филип Ил. Кажкћ 
Саво Стев. Стој Кажнћ 
Лазар Ст. Ковачевић 
Перо Мал. „
Бошко Лукин Кажић 
Бошко Ив. Брновнћ 
Томаш Ћир. Бојанић 
Иавић „ „
Ђукан „ „
Марко Јан. „
Ристо Ив. „
Васо Ив. „
Иве Вук. „
Зеко Ан. „
Илија Муш. „
Филип Мар. „
Петар Муј. „
Милош Гист. Кажић 
Михајле Мар „
Саво Ник. „
Филип Сав. Брновић 
Пави 1 „ „
Лазо Стој. Бојанић 
Илија Пеш. Брновнћ
Машо Ст. „
Гадоје Јан. „
Спасоје Сав. „
Бојо Илић. трговац 
Миљан Бог. Ковачевић 
Милош Лук. „

1 — 
1 — 
1 50

— 50 
3 —
1 — 
1 — 
1 —
2 _ 
1 —

— 50 
1 - 
1 —
2 _
2 _
1 — 
1 — 
1 —

— 50 
5 —
2 __
2 —

2 — 
2 _
1 —

— 50 
1 — 
1 — 
1 —

— 50 
1 — 
1 — 
1 — 
1 - 
1 —

— 50

Свега: фиор. 59Г04 
Од прије: ф. 14870 22, ока ж. 9208, брава 15. 
Укуино: ф. 15461*26, ока ж. 9208, бра-

ва 15, кил. уља 43, ока сира 1. 
(Наставиће се.)

Тираш Бечког ђа".
БЕРЛИН, 30 јануара. — Рајх- 

стаг јо упутио иројект флоте буџот- 
ном одбору.

БЕЧ, 31 јануара. — Пруски 
Прииц Хајнрих на повратку из Кја- 
отчао стнгао јо у Боч п био дочокан 
на колодвору Царем, арцидукама п 
војпичким почастнма. Послије поздра- 
ва најсрдачпих пошао је у Хофбург 
као гост Царев.

БЕЧ, 1 фебруара — Рајхсрат 
је сазван 22/2. У двору је био ве- 
лики објод у част пруског Прннца 
Хајпрнха, па јо прпнц отпутовао у 
Борлпн.

БЕРДИН, 2 фобруара. — Прис- 
пно је Принц Хајнрих, дочокан Ца- 
рем, уз одушевљоно овацпјо публшсе.

Англо-бурски рат.

ЛОНДОН, 30 јануара. — „Рај- 
тер“ добива из Спрингфилда: Пошто 
је Булер константирао да инглоско 
трупе не могу даљо без великих 
жртава људн, народио је у сријоду 
вочор да со трупо повуку проко 
Тугеле. „Рајтер“ добпва са Модори 
вера: Удружоие снло Магдоналда п 
Бабингтона повратпло су со у Мо- 
доривор. И ако њихов план због 
зомљшинијох потешкоћа ннјо бпо 
нзвршен, ипак њпхов поход био јо 
у сваком обзиру успјошан, јор јо 
нопријатољ бпо одбпјен п прппуђон 
да со повучо. (Ово је непоњатно: да се 
непријатељ одбнје п прннудн на повла 
чење, и у нсто доба нспред неирнјатеља 
одбијеног повлачнтп се натраг! У. „Г. Ц.“) 
Дпстови допосе из Сиеарманкампа: 
Булорово трупо оиет со палазе па 
југу Туголо, али само ириврсмено.(?) 
Повлачоњо значи само промјона так- 
тике, која се потреба увндјела покро- 
тима авапгардо. Сво ратпо сило опот 
ће брзо па пово отпочети операцијо. 
Ипглоскп губитци су малн.

МОДЕРИВЕР, 31 јануара. — 
Маршал Робертс посјетпо јо стан 
војске Магдоналда, ком јо честптао 
чврсто држање војско у посљодпој 
битцн. Јутрос ппглоска артиљорија 
бомбардира нопријатеља, којн готово 
и но одговара. Држи со да су по- 
вуклн топове.

ДОНДОН, 31 јап. — По листо- 
вима држи со да ће Жубер са јодпом

колоном од 6000 момака ударити па 
Булерову војску с бока. Инглескл 
губитци износе у све 200 рањенијех. 
ћ!од Колесберга Бури тежо да пре- 
кину комуникацију геперала Френча.

БЕРДИН, 1 фоб. — Дистови 
доносе пз Дондона вијест, да /е офеп- 
зива Жуберова изазвала стрих у Дур- 
бапу и П/стермарицбургу. Булер )е у 
иотпуном ипвличењу на Ескорт. Ј 
Ледихмиту педостаје хране. Оисједнута 
војска деморализирана није веК сио- 
собна да се оиире.

ДОНДОН, 1 феб. — У горњој 
кућп Дандсовн је саопштио, да со 
у држави налазн још милиције и 
добровољаца да се састави 130,000 
војске као росерва за нова евенту- 
ална појачања у јужној Африци. 
Влада намјорава саставити 12 нових 
батаљона пнфанторије, 7 горских ба- 
то])пја и 36 пољских. Такофер намје- 
рана умножити коњицу и женијске 
трупе. А јоги нпјо вријеме говорптп 
о прннудном купљењу војника. „Рај- 
тер“ доносн из Ренсбурга, да је 
непрпјатељ опколио двије патроле, 
већином Аустрилијанаца, од којијех 
је већина рањена а 12 заробљоно.

РЕНСБУРГ, 2 фоб. — Инглоске 
сило код Слингорфонтена било су 
прунуфене да се повуку у Ронсберг, 
иошто је непријатељ пријетио источ- 
ном боку.

ДОНДОН, 2 феб. — По зва- 
ничном саопштоњу, Булеровн губит- 
ци од 5 до 7/2 износе: 26 мртвпх, 
324 рањена. „Дељимал“ доноси из 
Ренсбрга, ди је повлачење инглеско теже 
него иаио се мисли. Била је озбиљна 
битка са ввликијем губитцима с об)в 
стране. Оумња се дали Ке Инглсзи 
моКи уздржати Ренсбрг. (С>ва вијест 
тумачи нам оно повлачење испред иепри- 
јатеља разбијеног! У. „Г. Ц.“)

ВЕЧ, 3 фсб. — Усљед прекпда 
телографске линпје са Дондоном и 
Паризом нема вијестн са бојнога 
поља.

БЕЧ, 4 феб. — Прокид теле- 
графско комуникацијо са Дондоном 
трпје, усљед тога нема нпкаквнх 
вијести са бојпога поља. (Телеграфска 
подморска жица од Дурбана у Аден у ин- 
глеским је рукама. У. „Г. Ц.“)

ДОНДОН, 4 феб. — Нијо обја- 
вљено пнкакво званпчно саогпптење о 
поласку Краљице, ипак се држи да 
су сво приправе учињоно (за пут у 
јужиу Француску нлн Италпју,) али 
ће Краљица остати у Инглеској док 
дођу повољннји гласони са бојног 
поља.

0 Б Ј А Б А.
Мипистарство Фиианције 

даваће со иа лицптацију 1. 
Априла 1900.

Контрат ће се дати оно.ме 
којп се за иајнижу цијену 
обвеже пабављати из инозем- 
ства морске с о л п, добре 
врсте, бијеле, ирегодишњене, 
по мострн која сс палази у 
Канцела рнји М инп ста рства 
Финапције, п предавати је 
на децпмал у државне мага- 
зине: Нлавиица, Ријека, Вир, 
Бар, Улцшб, Његупш, Гра- 
хово.

Контрат ће ее учињети 
за петнајест милиона кило- 
грама. — (да се предају у 
течају времена које ће озпа- 
чит нри лицитацпји Каице- 
ларија Мииисгарства Фпнан- 
цнје), — у пет годнна од 
прилнке.

Мииистарство тражиће од 
подузимача 1000 наполеона 
кауције, у готовом повцу.

Опп који би жељелн ли- 
цитират. морају се па горе- 
означепп дан ирнјавнти у 
Канцеларију Министарства 
Финанцпје, ђе ће се држати 
лицитација — од 2 до 4 уре 
по подне; — донијет са собом 
кауцију и положит је у 
Министарство најдаље 1-"'”'а 
Априла 1-00 до подне, 
иначе неће пматн право лн- 
цитират.

Цетињц 15 Децембра 1899.
Број 1552.

Министарство Финанције.

О б ј а 15 а.

Јово Горун овдашњи трговац 
ј родом нз села Таложе, округа Гро- 

бињског у Хорцеговиии — УМР° ј° 
у Напуљу (ХнроП) у Италпјн 2 до-
цембра прошле годпне.

ГБегова овдашња терзијска рад- 
ња и имањо стојп под руком суда. 
Усљед чега се са овим позивају сви 
његови повјеритељи, којима пок. 1 е- 
рун дугује, да со са чпстима доку- 
ментима пријаво личпо нлп преко 
пуиомоћнпка, плп писмено подппса- 
том суду — најдаље до 15 фебруара 
тек. годиие.

Који се пак до одређепог дапа пе 
бп иријавио, послпје губп свако право 
потраживања. Нека се, такофе, ирн- 

1 јаве до речепог дана н опи, који 
I иокојппку дугују — ради уређења 
I — нпаче би послпје па таквог пали 
' трошковп око наплато —: као нека 
! се ирнјаве нстог дапа и опи, који 
‘ су давали пок. Геруну на остав- 
' ку које-какве ствари, или за про-
Ј продају.

Број 43.
! Цетиње, 12 јануара 1900.
I У II Г А 11 А

ОШНТИНЕ ПАР0ШИ ЦЕТИН.А.

3 А X В А Л А.

Приликом смртп нашог пепре-
I. жаљеног
I

БУЋА ВУЛЕТИЋА.
I

ког звјерскн Арнаутп мучкп убишо 
ноћу 22 прошлог мјесеца, указато 
нам је велико саучешће, те овијем 
срдачно захваљујомо:

Браћи Зећанпма пз свијех мјос- 
та од Дукљо до Блата, који Бућа 
достојио ожалнше; свећепику Крсту 
Поиовпћу, који језгровитом падгроб- 
пом бесједом утјеши нас; хвала сви- 
јема, који са стране — а пајвшио 
са I (етпња писмоно и телеграф- 
ски изјавише нам саучешће !..

1'олубовци, фебруара 1900.
О Ж А л О Ш Ћ Е н и :

Родитељн: Паво и Миља; браћа: ГГоп 
Јако. Илија, барјактар Божо, Јово, Сте-

фо, учитељ Саво и остали Вулетићи.

Уродник: Др. Л. Томановић. Издавалац: Државна Штамоарија. У К. Ц. Државној Штампарији.


